



慈善风向标

落实新发展举措 开创新发展格局

——省慈善协会系统深入开展学习贯彻党的二十大精神大讨论

□ 赵浩义

党的二十大召开以来,省慈善协会党总支,各市、县(区)慈善协会党支部纷纷组织党员、职工认真学习党的二十大精神,认真学习习近平总书记带领新一届中央政治局常委瞻仰延安革命纪念馆时的重要讲话,学习中华慈善总会会长官蒲光学习贯彻党的二十大精神专题党课讲稿,围绕“担当中国式现代化建设慈善事业新使命、推动慈善事业高质量发展”主题集中开展学习大讨论。通过学习讨论,各级慈善组织和慈善工作者进一步明确了在党的第二个百年奋斗目标新征程中慈善组织的责任与使命,落实新发展举措,开创新发展格局,丰富慈善公益内涵,决心在践行第三次分配、促进共同富裕中建功立业,为推动慈善事业高质量发展谱写新篇章。

在系统研读党的二十大精神基础上,11月16日,省慈善协会会长吴前进在全省“乡村振兴·陕西专场”和“99公益日”活动总结表彰暨慈善宣传工作视频会议上,作了题为“学习贯彻党的二十大精神,担当中国式现代化建设慈善事业新使命”的专题报告,安排部署学习大讨论活动。

吴前进指出,党的二十大报告既是党带领全国各族人民全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴的政治宣言、行动纲领,也为全面推动慈善事业高质量发展指明了方向、提供了行动指南,是今后我们慈善工作的基本遵循。学习贯彻党的二十大精神,要在具体的慈善工作中见行动,要在落实新发展举措、开创新发展格局上下功夫,要让党的二十大精神在三秦大地这块慈善沃土落地生根。

吴前进要求,全省慈善协会系统要用党的二十大精神统领慈善工作,重点在七个方面创新突破:

践行第三次分配,促进共同富裕,持续推动县区“慈善大会”召开。

今年以来,通过省慈善协会的组织发动,陕西部分区县召开了“慈善大会”。“慈善大会”站在践行第三次分配的高度,突出重点和主体,深入动员民营企业

及成功人士,“先富帮后富”奉献爱心自愿捐赠,慈善募集实现井喷式增长。淳化县“慈善大会”募集资金4485万元,韩城市募集资金5611万元,镇安县募集资金5696万元,旬阳市募集资金6924万元,榆林市横山区募集慈善教育基金2.31亿元。一场“慈善大会”的募集额度比该县慈善协会成立以来募集总额的两倍还多。同时,“慈善大会”由当地党委、政府主持召开,印发推动慈善事业发展的文件,明确目标任务,出台支持举措,解决实际问题,落实工作责任,建立推动工作机制,在全省范围内掀起了一股党政支持慈善事业的强劲东风。实践证明,召开“慈善大会”是引导、支持有意愿有能力的企业、个人参与慈善公益事业的有效途径,是新时代慈善帮扶困难群体,巩固脱贫成果,助力乡村振兴,促进共同富裕的有力抓手,是争取党委、政府支持推动慈善事业的新引擎,对于开创新慈善发展新格局,推动全省慈善事业整体高质量发展具有里程碑意义。

勇毅前行,助力乡村振兴,推动“慈善幸福家园”工程实施。

自2020年10月开始,省慈善协会响应中华慈善总会号召,在全省农村行政村、城镇社区实施“村社(区)慈善幸福家园”创建工程。经过两年的试点、推广,目前全省已创建“村社(区)慈善幸福家园”3560个,线上线下募捐筹社互助金4.5亿元。“慈善幸福家园”共创办老年人爱心餐厅、儿童之家、村民活动中心3500多所,直接关爱孤独老人、留守儿童30万余人,村社注册慈善志愿者达到20万人。实践证明,“慈善幸福家园”工程以互联网为驱动,以乡情为纽带,突出众筹、互助特征,帮扶困难群体,巩固脱贫成果,践行第三次分配,促进共同富裕,在村社(区)打造起一个居民参与、社会帮扶、文明自治、友善互助的幸福家园,成为新时代慈善参与社会治理,助力乡村振兴的有力抓手,开创了陕西慈善助力乡村振兴的新格局。要持续推动“慈善幸福家园”工程实施,就要坚持从实际出发、因地制宜,突出实效的原则。既要坚持“五个一”建设标准,保证工程实施质量,又要从当地实际需求出发,讲求

实效。要以募设村社互助金为重点,以办好“关爱中心”为基础,以志愿服务为支撑,以设立工作站为保障,以践行慈善公约为核心,把社会救助与社会治理有机结合,帮扶困难群体,巩固脱贫成果,助力乡村振兴,参与社会治理。

科技向善,以互联网为驱动打造数字慈善新业态。

互联网慈善以链接一切的优势,把慈善需求与社会爱心互联互通,建立了线上“小额大众”慈善捐赠的新渠道,改变了单纯线下募集的传统方式,开辟了慈善募集的新业态。近年来,陕西数字慈善快速发展,“2022年乡村振兴·陕西专场”和腾讯“99公益日”活动中,累计有379.34万人次参与爱心捐赠3.4979亿元,连同腾讯及省慈善协会和部分县区的配捐线上筹款4.2923亿元,加上日常筹款,今年1—10月,省慈善协会平台线上筹款5.662亿元。七年来,省慈善协会联合市、县(区)慈善会及公益伙伴在多个互联网公益平台推介慈善公益项目5000多个,网络筹款15.7亿元,线上爱心捐赠者达到8000多万人次,网络慈善工作位列全国第一方阵。贯彻党的二十大精神,就要把网络慈善作为新时代慈善募集的重要渠道。要结合“慈善大会”的筹备召开,争取当地党委、政府出台支持、促进互联网公益生态建设的举措;要招聘年轻人组建专业团队,提高筹项目策招募能力;要建立考核表彰激励机制,形成“小额大众”慈善捐赠的公益生态。通过两三年的努力,力争使陕西每个市、县线上募集都有大的突破,推动陕西慈善事业整体高质量发展。

联合行动,推动困难家庭大病救助项目实施。

绝对贫困消除后,因病返贫的现象时有发生。为此,省慈善协会联合省卫健委实施困难家庭大病救助慈善项目。最近,省慈善协会研究制定了推动工作方案,由省慈善协会和市、县慈善协会定向动员爱心企业、爱心人士捐赠设立大病救助基金,在国家四层医疗保障体系的前提下,调动社会各方面的积极性,建立困难家庭大病救助亲友线上筹一点,社会公众捐一点,慈善协会配一点,医院、药企补一点的“四个

一点”激励措施,通过建立常态化大病救助机制,积极落实推动项目实施。吴前进要求,这项工作要采取先试点、后推广的办法开展。省慈善协会将选择西京医院、唐都医院、省人民医院及西安交通大学第一、二附属医院进行合作。各设区市慈善协会要联合2—3家医院开展,并选择2—3个县区先行试点,在点上创造经验,从面上推动开展。

狠抓项目建设,帮扶困难群体巩固脱贫成果。

今年,省慈善协会已安排使用项目资金8.5亿元持续推进“慈安便民桥”“慈善幸福家园”、慈善助学、助医、老年大学、儿童之家、三节救助、关爱退役军人等慈善项目的实施。2022年即将过去,省慈善协会要以贯彻落实党的二十大精神为动力,抓紧各项目实施扫尾工作,持续推动慈善工作项目化、项目管理规范化、管理质量品牌化建设。明年年初,省慈善协会将连同“慈善幸福家园”工程一起对各县区项目工作再进行一次检查督导。

以宣传为驱动,不断激发社会慈善热情活力。

宣传是慈善事业发展的动力源,对于推动慈善募集,提高慈善影响力有直接的促进作用。吴前进强调,要按照党的二十大对宣传工作的总体要求,打好慈善宣传攻坚战,抓重点报道工程,讲好慈善故事;要提高自媒体、合作媒体宣传质量,建立融媒体宣传矩阵;要进一步健全全省慈善宣传通讯员队伍,完善慈善宣传网络,提高基层慈善宣传工作能力,创新慈善宣传的路径和方式,推动全省慈善宣传工作上台阶。

配好班子,加强基层慈善组织建设。

今年是基层组织建设年,要把选好市、县班子,配好会长作为贯彻党的二十大精神,推动全省慈善事业整体高质量发展的基础工作来抓。吴前进要求,各市、县要抓住目前市县委班子已换届的机遇,主动与地方党委、政府联系沟通,争取从四套班子退下来的干部中选配有情怀、有资源、有影响、有能力的地方领导到慈善协会当会长,加强基层慈善组织建设。

(作者系省慈善协会副会长)

慈善项目

□ 庞瑶 记者 张璐

2022年深秋的一天,在榆林市清涧县折家坪镇滴水崖村的“慈善幸福院”里,慈善志愿者们正在为老人们理发。剪完头发的老人们一个个变得清爽利落起来,院落中洋溢着满满的幸福和温暖。

用完午餐后,老人们开始三三两两组队下象棋、玩纸牌、打麻将。“慈善幸福院”的老人们感受别样的亲情和温暖。“子女在外工作,没时间照顾我,在幸福院里不仅能吃上热乎饭,还经常有志愿者陪着我们聊天,组织娱乐活动,晚年生活再也不孤单了。”今年75岁的村民师世贵边下棋边高兴地说。“每天能按时吃上热腾腾、有营养的饭菜就是解决了我们老年人最大的问题,终于不用自己在家随便凑合了。”今年62岁的辛秋梅感慨道。

据了解,折家坪镇滴水崖村是清涧县开展“慈善幸福家园”创建工程中的一个村(社)。今年,榆林市慈善协会大力推广“慈善幸福家园”工程,在清涧县委、县政府的高度重视下,以有效解决农村养老问题、建设老年“慈善幸福院”为主要切入点,成立了由分管副县长任组长的城乡养老工作专班,把“慈善幸福家园”建设作为重点民生工程、事关全县的大事来抓。专班成立后,副县长贺小明第一时间带领民政局及各镇(办、中心)一把手赴吴堡县学习先进经验,并结合清涧实际情况,制定出台了《清涧县慈善互助幸福家园集中启动仪式实施方案》。

为加强和规范“慈善幸福家园”管理,清涧县按照“三步走”的方式,形成了长效管理机制,确保“慈善幸福家园”健康可持续发展。“三步走”即:第一步是选配好一班管理人员。“慈善幸福家园”面向农村、服务老人,公益性是其最基本属性,聘用热心肠、不谋私利的管理人员是保障“慈善幸福家园”长期运营的关键。第二步是举办一场开业仪式。经过认真筹备,今年4月2日,全县46个村社集中举办了“慈善幸福院”开业仪式,营造全民参与、全社会关心养老事业的浓厚氛围,争取社会力量支持“慈善幸福家园”工程建设。第三步是制定一套管理制度。各“慈善幸福家园”试点村(社)结合村情具体实际,制定了“慈善幸福院”入园对象、运行服务、财产管理等一整套管理制度,为“慈善幸福家园”规范运营奠定了坚实基础。

针对各村(社)“慈善幸福院”运营经费短缺的问题,清涧县按照“四个一点”的原则,确保幸福院正常有序运行。“四个一点”即:政府投一点,清涧县政府将幸福院经费列入财政预算,为每个幸福院每年提供运行经费4.3万元,并为确需购置灶具的“慈善幸福院”一次性补助6万元,同时根据“慈善幸福院”规模大小及吸纳老人情况,发放奖补资金;村里出一点,根据村(社)财政情况,适当给予“慈善幸福院”一部分运营管理资金;社会捐一点,动员村中乡贤进行捐款捐物;个人掏一点,对到“慈善幸福院”用餐的老人,科学制定收费标准,每人每月缴纳适当伙食费用。目前,清涧县政府累计为“慈善幸福家园”工程创建投入资金365.8万元,建成试点村(社)46个。

下一步,清涧县将根据省慈善协会创建“慈善幸福家园”工程的要求,继续以“五个一”内容为重点,全面总结工作经验,通过场所置换、搬迁等方式恢复闲置的“慈善幸福院”,鼓励每个村(社)办好一个关爱中心,推动建设更多“政府扶得起、村里办得上、农民用得上、服务可持续”的“慈善幸福家园”,力争到2025年底,“慈善幸福家园”覆盖率达到80%以上。努力探索建设起具备居住就餐、康复护理、医疗保健、精神慰藉等全方位养老服务功能的“慈善幸福院”,进一步提高老年人的幸福指数,推动全市“慈善幸福家园”工程创建工作再上新台阶。

慈善助老「幸福院」里幸福多

清涧县推进「慈善幸福院」建设小记

小爱暖人心

爱心帮扶 让吕亚梅重新“站起来”



铜川市慈善暨扶贫协会会长郭平安一行在残疾人吕亚梅家中了解情况

□ 记者 张璐

“感谢慈善协会,感谢姜董,感谢你们帮助我渡过难关。”铜川市慈善暨扶贫协会会长郭平安将已经签订帮扶协议的事情转告给残疾人吕亚梅后,她哽咽着道谢。

11月30日,铜川市慈善暨扶贫协会与爱心人士姜贵金签订了帮助吕亚梅安装假肢的协议。近几个月来,铜川市慈善暨扶贫协会一直在努力寻找能帮助残疾人吕亚梅安装假肢的爱心企业及爱心人士。铜川中金国际酒店董事长姜贵金听说此事后当即表示,“愿为吕亚梅支付安装假肢的一切费用”。

据了解,吕亚梅是铜川市耀州区寺沟镇水峪村人,她的丈夫因患有糖尿病、脑梗、脊髓空洞症等

多种疾病而丧失劳动能力,需要常年服药。女儿已经出嫁,儿子由于婚姻变故,常年蜗居在家。一家人生活的重担,全落在吕亚梅一人肩上。患有冠心病、高血压等多种基础性疾病,一直是家中的顶梁柱。她性格要强,再苦再难也从不抱怨,在她的操持下,一家人的基本生活尚能维持。

屋漏偏逢连夜雨,2021年1月,吕亚梅在果园修剪苹果树时,突感右下肢疼痛难忍,无法行走。女儿将她送到医院,后确诊为下肢动脉硬化闭塞症。2021年6月,先后做了六次手术的她因病情不见好转,最后在西安市红十字会进行了截肢手术。而15万元的医疗费,对于这个本就拮据的家庭来说无异于雪上加霜。吕亚梅的家庭境况牵动着许多人的心,“我的情况受到了许多好心人的关怀与帮助,大家又出钱出力,我都记在心里。”她告诉记者,市慈善暨扶贫协会先后两次送来7000元,区民政局、区残联送来了轮椅和现金,村上也给予了经济支持,“我现在最希望的是能够让自己站起来,为家人做饭、料理家务”。

吕亚梅的现状让爱心人士姜贵金唏嘘不已,“只要能吕亚梅重新‘站起来’,只要能让她家人日子好起来,无论花多少钱,我都竭尽全力”。军人出身的姜贵金,退役不褪色,多年来始终保持着军人本色。铁骨柔情是他的秉性,创业发展、回报社会是他的初衷,做善事、做好事早已成为他和企业的社会责任担当。

帮扶协议签订后,姜贵金立刻现场落实责任,安排专人负责,尽快帮助吕亚梅“站起来”,让吕亚梅家的日子好起来。

爱心企业伸援手 1800余户群众收到爱心蔬菜包

□ 李焕龙

11月27日,因疫情被封控在家的安康市汉滨区博元幸福城289户业主,收到了安康市博元实业有限公司送来的爱心蔬菜包。这是博元公司董事长、“中国好人”、安康市道德模范张元江带队实施的爱心行动。

当天上午,张元江亲自带领员工选购了新鲜优质的蔬菜、鸡蛋等物资,逐件分装好后,向小区289户住户进行派发,勉励他们安心居家,把疫情封控期间的生活打理好。在此期间,他们还派人到汉阴县,为公司开发的凤凰国际、幸福里、文景盛世等三个住宅小区的1500多户业主,送去了价值4万多元的蔬菜,受到广大业主和汉阴县疫情防控指挥部的好评。



张元江带头配送蔬菜



博元公司员工分拣整理蔬菜

张元江热心慈善公益,多次为抗洪救灾、脱贫攻坚、疫情防控捐资捐物。近年来,他先后捐资300万元助力抗洪抢险,捐资600万元改造安康市图书馆,捐资1000万元在安康市慈善协会设立为期5年的“安康博元德有慈善基金”,成为闻名全市的爱心企业家。

据了解,每个爱心蔬菜包里有十样新鲜蔬菜,同时派发的还有口罩和消毒用品等物资。张元江说,这寓意着生活十全十美的良好祝愿,希望住户做好防护,过好健康生活。本次随着爱心蔬菜包送上的一封信,代表着张元江的承诺:让我们携起手来,齐心协力,共同拥抱更加美好的明天。